
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/1915 
20. Wahlperiode 2024-03-04

Kleine Anfrage 

der Abgeordneten Birte Pauls und Martin Habersaat (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Ministerin für Allgemeine und Berufliche Bildung, 

Wissenschaft, Forschung und Kultur 

Archäologische Ausgrabungen in Schleswig-Holstein 

 

1. Wie viele Bauanfragen hat das Archäologische Landesamt in den vergangenen 

fünf Jahren erhalten, wie viele archäologische Voruntersuchungen wurden da-

raufhin angeordnet und wie viele weitergehende Ausgrabungen bzw. Hauptun-

tersuchungen haben sich daraufhin als notwendig erwiesen? (bitte nach Jahren 

differenzieren) 

Antwort: 

In den Jahren 2019 - 2023 wurden Bauanfragen, Vor- und Hauptuntersuchungen 

durch das Archäologische Landesamt Schleswig-Holstein (ALSH) wie nachfolgend 

dargestellt bearbeitet (keine Differenzierung nach Größe der Projekte): 
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Bauanfragen: 

2019 2020 2021 2022 2023 

2.875 2.880 3.303 3.041 2.760 

Voruntersuchungen: 

2019 2020 2021 2022 2023 

46 56 85 75 71 

Hauptuntersuchungen: 

2019 2020 2021 2022 2023 

22 12 9 10 22 

 

2. Welche Fristen und welche Kosten ergeben sich für Bauanfrage, Voruntersu-

chung und Hauptuntersuchung? (bitte differenziert nach beispielhaften Größen 

von Bauprojekten, z.B. Einfamilienhaus - Northvolt) 

Antwort: 

Bauanfragen 

Für die Erteilung einer denkmalrechtlichen Genehmigung besteht eine Frist von drei 

Monaten nach Eingang der vollständigen Antragsunterlagen bei der Denkmalschutz-

behörde gem. § 13 Absatz 1 Satz 4 Denkmalschutzgesetz (DSchG). Bei Verfahren 

der Bauleitplanung beträgt die Frist zur Abgabe einer Stellungnahme einen Monat 

gem. § 4 Absatz 2 Satz 2 Baugesetzbuch (BauGB). In der Praxis lag die Bearbei-

tungsdauer durch das ALSH in den Jahren 2019 - 2023 mit einem Durchschnitt von 

sechs bis elf Tagen deutlich unter diesen Fristen. Gem. § 22 DSchG sind denkmal-

rechtliche Entscheidungen gebührenfrei. Das gilt auch für die Beratung und Betreu-

ung der Planung. 

Vor- und Hauptuntersuchungen 

Hierfür bestehen keine gesetzlichen Fristen; Länge und Umfang der Maßnahmen 

hängen stark vom Einzelfall ab. Die Dauer kann von weniger als einem Tag bis zu 
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mehreren Monaten betragen. Der Durchführungszeitraum hängt von den Personalka-

pazitäten des ALSH sowie den Wünschen des Vorhabenträgers ab. In der Praxis be-

steht die Möglichkeit, den Zeitraum mit dem Vorhabenträger abzustimmen. Auch die 

Kosten hängen stark vom Einzelfall ab. Die Spannbreite der Kosten für Voruntersu-

chungen reichte in den Jahren 2019 - 2023 von unter 100 € (kleine Maßnahme) bis 

zu 600.000 € (große Infrastrukturmaßnahme). Die Spannbreite der Kosten für Haupt-

untersuchungen reichte in den Jahren 2019 - 2023 von 4.300 € (Wohngebiet) bis zu 

4,5 Mio. € (große Infrastrukturmaßnahme). 

3. Welche öffentlichen Vorhabenträger waren mit welchen Kosten betroffen? 

Antwort: 

Die den öffentlichen Vorhabenträgern durch das ALSH in den Jahren 2019 - 2023 in 

Rechnung gestellten Kosten für Voruntersuchungen (VU), Hauptuntersuchungen 

(HU) sowie Baubegleitungen (BB; hierbei handelt es sich um Maßnahmen des 

ALSH, die in enger Absprachen mit dem Vorhabenträger begleitend zu dessen Bau-

maßnahmen erfolgen) sind der anliegenden Excel-Tabelle zu entnehmen. 

4. Welche Möglichkeiten gibt es, die Kosten einer notwendigen Hauptuntersu-

chung zu minimieren (z.B. Verschiebung des Baufensters, Arbeit mit Stichpro-

ben) oder die Kosten durch Fördermittel zu senken? 

Antwort: 

Der Umfang der archäologischen Arbeiten wird durch das ALSH auf das fachlich Not-

wendige beschränkt. Soweit möglich werden technische Verfahren zur Beschleuni-

gung der Feldarbeit eingesetzt. Zudem unterstützt das ALSH in Absprache mit dem 

Verursacher in technisch-organisatorischer Hinsicht. Die Grabungszeiträume lagen 

früher in der Regel zwischen April und Oktober. Mittlerweile sind sie in Absprache mit 

dem Verursacher ganzjährig möglich, was die Verfahrensabläufe beschleunigen 

kann, jedoch aufgrund des in der Winterzeit erhöhten Aufwands in der Regel zu einer 

Kostenerhöhung führt. Fördermittel bestehen nicht. 

5. In wie vielen Fällen konnten mit dem Vorhabenträger öffentlich-rechtliche Ver-

träge abgeschlossen werden und in wie vielen Fällen musste die Höhe der Kos-

tentragung per Bescheid festgesetzt werden? 
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Antwort: 

In den Jahren 2019 - 2023 wurden alle Maßnahmen des ALSH über öffentlich-rechtli-

che Verträge geregelt. 

6. Im Denkmalschutzgesetz steht in §14, dass „die Verursacherin oder der Verur-

sacher des Eingriffes die Kosten im Rahmen des Zumutbaren“ zu tragen hat. 

Was wird in der Praxis als zumutbar angenommen und was passiert, wenn die 

Erforderlichkeiten des Eingriffs über das eigentlich Zumutbare hinausgehen? 

Antwort: 

Die Beurteilung der Zumutbarkeit hängt im Rahmen einer Ermessensentscheidung 

vom Einzelfall ab. Da archäologische Denkmale im Regelfall keinen Ertrag abwerfen 

oder Gebrauchswert haben, ist als Maßstab auf das Verhältnis der durch Untersu-

chung, Dokumentation und Veröffentlichung verursachten Mehrkosten zu den Ge-

samtinvestitionskosten abzustellen. Im Regelfall ist davon auszugehen, dass die 

Kosten für archäologische Maßnahmen für den Eingriff zwischen 3 und 5 % der In-

vestitionssumme betragen, jedoch können im Einzelfall auch 15 % bis maximal 20% 

der Investitionssumme zumutbar sein (so auch das OVG Sachsen-Anhalt, Urteil vom 

16.06.2010 - 2 L 292/08). Auch Faktoren wie zu erwartende Gewinne oder Einnah-

men aus dem konkreten Vorhaben im Verhältnis zur Höhe der Investitionskosten 

können im Einzelfall Berücksichtigung finden. 

7. Gibt es eine Karte, auf der nachzusehen ist, wo bestimmte Schutzgebiete lie-

gen und ob eine erhöhte Wahrscheinlichkeit für das Vorhandensein bisher un-

entdeckter Kulturdenkmale vorliegt? 

Antwort: 

Das ALSH veröffentlicht archäologische Kulturdenkmäler nach § 8 DSchG, Gra-

bungsschutzgebiete nach § 10 Absatz 1 DSchG und Welterbestätten als Schutzzo-

nen nach § 10 Absatz 2 DSchG als Darstellungs- und Download-Dienste über die 

Geodateninfrastruktur Schleswig-Holstein unter https://danord.gdi-sh.de/viewer/re-

sources/apps/ArchaeologieSH/index.html?lang=de#/. Dort werden auch Verdachts- 

oder Vorbehaltsflächen als sog. Archäologische Interessensgebiete publiziert. Dieses 

Angebot erlaubt eine schnelle Orientierung, ob beim ALSH im Rahmen eines Bauge-

nehmigungsverfahrens ggfs. eine denkmalrechtliche Genehmigung einzuholen ist. 

https://danord.gdi-sh.de/viewer/resources/apps/ArchaeologieSH/index.html?lang=de#/
https://danord.gdi-sh.de/viewer/resources/apps/ArchaeologieSH/index.html?lang=de#/


Schleswig-Holsteinischer Landtag - 20. Wahlperiode Drucksache 20/1915 

5 

8. Welche Ausgrabungsprojekte sind für 2024 in Planung? (bitte differenzieren 

nach Verursachergrabungen und Forschungsgrabungen aus wissenschaftli-

chem Interesse) 

Antwort: 

Das ALSH plant für 2024 keine Ausgrabungen aus wissenschaftlichem Interesse. 

Nach derzeitigem Stand sind in 2024 in folgenden Orten Hauptuntersuchungen ge-

plant: 

Burg, Kreis Dithmarschen 

Lohe-Rickelshof, Kreis Dithmarschen 

Hohenwestedt, Kreis Rendsburg-Eckernförde 

Kappeln, Kreis Schleswig-Flensburg 

Ladelund, Kreis Nordfriesland 

Hattstedt, Kreis Nordfriesland 

Großenbrode, Kreis Ostholstein 

Kiel-Meimersdorf, Stadt Kiel 

Landkirchen-Avendorf, Stadt Fehmarn, Kreis Ostholstein 
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